



Братья
Дубинины

Моздокский Вестник

ВЫХОДИТ
С ИЮЛЯ
1930 г.

МАЭЗДАГГАГ
ФИДИУАГ

Адрес сайта:
<http://моздокский-вестник.рф/>

ВТОРНИК, 14 ФЕВРАЛЯ 2023 ГОДА

№16 (16.889)

6 +

НОВОСТИ

ОТКРЫТО РЕГОНДЕЛЕНИЕ «КУЛЬТУРНОГО ФРОНТА РОССИИ»

В Северной Осетии создано региональное отделение общественного движения «Культурный фронт России». Кандидатом на пост председателя исполкома реготделения предложен руководитель Союза журналистов РСО-Алания, директор филиала ВГТРК ГТРК «Алания» Тимур Кусов.

Новая структура направлена на укрепление традиционных духовно-нравственных ценностей и защиты общества от деструктивной идеологии.

Участие в мероприятии приняли Глава РСО-Алания Сергей Меньяло, председатель центрального штаба общероссийского общественного объединения «Культурный фронт России» Николай Бурляев и руководитель исполкома Вячеслав Леонтьев.

Сергей Меньяло отметил: «Несмотря на всё происходящее сегодня в мире, направленное на отмену русской культуры, нужно понимать: Россию невозможно отменить – как невозможно отменить ее колоссальный вклад в науку, спорт, культуру. Президент России неоднократно говорил: «Мы сильны своей индивидуальностью». Невозможно отменить великое наследие многонационального народа, который, как и всегда в трудные времена, отвечает на агрессию сплочением и единым фронтом.

Сохранение исторической ценности и нашей культуры – это сегодня одни из самых главных задач. И я очень рад, что у нас создано региональное отделение, которое направлено на сохранение нашей общей истории, культуры, традиций и обычаев и в итоге сохранит наше будущее».

Напомним, «Культурный фронт России» учредили в стране осенью 2022 года. Северная Осетия стала одним из первых субъектов страны, где открылось его реготделение. Движение ориентировано на помощь защитникам Отечества, их семьям, которые, в том числе



и сегодня, активно участвуют в защите национальных интересов и безопасности России.

ОТПРАВЛЕНА ОЧЕРЕДНАЯ ПАРТИЯ ГУМАНИТАРНОГО ГРУЗА

Ветераны местного отделения «Боевого братства» совместно с представителями ОНФ организовали, собрали и доставили военным, участвующим в специальной военной операции на территории Украины, очередную, 32-ю, машину с подарками (на снимке).

В сборе гуманитарного груза активное участие приняли школы Весёлого, Хурикау, Кизляра, Калининского, сотрудники поликлиники, жители Луковской. На сей раз машина отправлена участникам СВО – военнослужащим одной из войсковых частей, дислоцирующихся в Моздоке. Руководство данной в/ч работает в плотном контакте с ветеранами. Также на линию соприсношения нашим военнослужащим передана очередная партия местных газет и письма школьников.

До этого сбор груза полезных для солдат вещей и принадлежностей провел «Союз десантников» - подразделение «Боевого братства» под руководством Юрия Свинкова. Вместе с ветеранами ВДВ в оказа-

нии поддержки для подразделений двух десантно-штурмовых частей приняли участие сотрудники УФСБ по ЧР, работники предприятия «Мясной двор «Богачёв» и сотрудники ЧОП «Барс-СБ».

Формированием очередного груза бойцам Росгвардии занимался председатель правления МО «Боевого братства» Николай Чаусов. В сборе груза активное участие приняли сотрудники «Моздокских теплотсетей», прихожане церкви Архистратига Михаила и жители Луковской, Киевского, Кизляра, Троицкого и много других неравнодушных людей со всего района.

Руководил доставкой этого груза к месту назначения председатель ветеранской организации ветеранов-росгвардейцев Александр Пискоцкий. Он со своими коллегами отправился в зону СВО, распределил груз, передав его по назначению бойцам, и возвратился в Моздок.

Также в рамках оказания гуманитарной помощи в Луковской и в Моздоке налажено изготовление пользующихся большим спросом у бойцов СВО многофункциональных свечей. В эту работу активно включилось МО «Боевого братства», приобретающая и предоставляющая комплектующие – парафин, жестяные консервные банки, фитили.

«ЕДИНАЯ РОССИЯ»

НОВЫЕ РЕГИОНЫ ИНТЕГРИРУЮТСЯ В СОЦИАЛЬНОЕ ПРОСТРАНСТВО РОССИИ

Меры социальной поддержки, соответствующие российским стандартам, появятся в Донецкой и Луганской Народных Республиках, а также в Херсонской и Запорожской областях уже 1 марта. Пенсии и ежемесячные пенсионные выплаты будут пересчитаны по российскому законодательству. При этом, если размер пенсии после перерасчёта окажется меньше, чем до него, то будет установлена региональная доплата.

«Оформить пенсию как проживающие в новых регионах, так и выехавшие из них лица смогут в течение года, до 29 февраля 2024 года. При этом пенсия будет назначаться им с 1 марта, но не ранее наступления пенсионного возраста», – рассказал координатор направления «Хорошая работа – достаток в доме» народной программы «Единой России», зам. руководителя думской фракции партии Андрей Исаев.

К единообразию приводят и законодательство в сфере здравоохранения – Госдума приняла в первом чтении законопроект об охране здоровья и обращении лекарств в новых регионах.

До 1 января 2026 года будут действовать сертификаты специалиста, полученные в соответствии с законодательством, действовавшим в новых регионах до дня их принятия в состав России, а также свидетельства об аккредитации специалиста и документы, подтверждающие присвоение квалификационной категории медицинским и фармацевтическим работникам. После 1 января 2026 года аккредитация будет проводиться по российскому законодательству.

Кроме того, в новых регионах будет допускаться обращение лекарств, сведения о которых содержатся в госреестре или в едином реестре зарегистрированных лекарственных средств Евразийского экономического союза. Законопро-

ект разрешит использовать незарегистрированные лекарства, допущенные к ввозу в Россию, а также лекарственные препараты, произведенные на территориях новых субъектов до 1 января 2025 года.

«Всё это направлено на улучшение качества и доступности медицинской помощи, это же отражено в народном проекте «Единой России», – отметил председатель комитета Госдумы по охране здоровья Дмитрий Хубезов. Все её положения должны быть распространены на эти территории: это и оснащение первичного звена оборудованием, и кадровое обеспечение.

Депутат Госдумы Зураб Макиев подчеркнул, что поправки, касающиеся здравоохранения, социального страхования и социальной поддержки, чрезвычайно важны для жителей новых регионов. «Это те основные вопросы и проблемы, о которых мне как депутату Госдумы, поддерживающему связь с жителями ДНР, говорили люди на новых территориях во время встреч и приемов», – сказал он. – Важно, чтобы люди получали все положенные им социальные выплаты и меры поддержки от государства. В первую очередь необходимо в кратчайшие сроки адаптировать систему здравоохранения и лекарственного обеспечения в новых субъектах РФ под российские стандарты. Это улучшит качество и доступность медпомощи».

Альбина ШАНАЕВА.

КОНКУРСЫ МАСТЕРСТВА

ТАК СТАРТОВАЛ ГОД ПЕДАГОГА И НАСТАВНИКА В РАЙОНЕ

Церемония чествования участников всероссийских конкурсов педагогического мастерства «Лучший учитель», «Педагогический дебют» и «Лучший воспитатель» состоялась в актовом зале СОШ №3 г. Моздока 10 февраля. Таким ярким событием был дан старт Году педагога и наставника, объявленному Президентом России летом 2022 г.

В зале присутствовали педагоги, внесшие значительный вклад в развитие системы образования Моздокского района из числа победителей профессиональных конкурсов разных лет, руководители образовательных организаций, ветераны педагогического труда, участники муниципального этапа профессиональных конкурсов 2022 – 2023 гг., представители муниципальных органов власти, обществу района. В Моздокском районе рабо-

тают 1449 педагогов, в их числе – 7 педагогов-наставников, 5 учителей-наставников, 15 «земских учителей», 40 молодых педагогов.

Глава района Геннадий Гугиев, начальник управления образования АМС района Неля Гаспарьянц тепло приветствовали представителей учительства.

Как картинки в калейдоскопе, сменялись события конкурсных дней: открытые уроки, мастер-классы, обмен опытом работы и профессиональными находками, беседа с начальником

управления образования на тему педагогического кредо.

В муниципальном этапе конкурса «Учитель года» второе место заняла учитель физики СОШ №1 г. Моздока Алевтина Чибашвили; третье – учитель начальных классов СОШ №7 Екатерина Полякова; участницы конкурса: учитель родного языка и литературы СОШ пос. Притеречного Владимир Хубулов; учитель физической культуры СОШ с. Весёлого Аланбек Караев, учитель химии ООШ №6 Джамия Ибрагимова, учитель математики СОШ ст. Луковской Наталья Балкарлова.

В конкурсе «Педагогический дебют» первое место заняла учитель начальных классов СОШ ст. Терской Юлия Поддубная. На втором – учитель английского языка СОШ №7 Кураиш Мурцалова.

(Окончание – на 4-й стр.)



В МАГАЗИНАХ: «ТРОЯ» (ул. Садовая, 49-а; ст. Луковская, ул. Новая, 2), «ПИТАЙ ГОРОД» (с. Троицкое, ул. Степная, 2-и). «МВ» – БЕСПЛАТНО!

К 100-ЛЕТИЮ АВТОНОМИИ СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ

ИЗ ИСТОРИИ АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО СТАТУСА МОЗДОКСКОГО РАЙОНА

Материалы, посвящённые предстоящему 100-летию юбилею автономии Северной Осетии, «Моздокский вестник» начал публиковать с 2022 г. Осенью того же года завершились торжества к 1100-летию крещения Государства Алания, проводившиеся на федеральном уровне. Было опубликовано много архивных документов, доказывавших успешное существование государства. Однако следует отметить, что в средние века Алания была разгромлена и перестала существовать как самостоятельное государство.

В «МВ» от 4.06.2022 г. мы уже отмечали, что новый отсчёт, импульс для самостоятельности Осетии придали в XVIII в. переговоры о добровольном вхождении в состав России. Успешное для России завершение войны с Турцией ускорило подготовку русско-осетинских переговоров, состоявшихся осенью 1774 г. в Моздоке, где к тому времени уже работали Осетинская духовная комиссия, школа для детей-осетин. С российской стороны переговоры вёл астраханский губернатор Кречетников. Осетинскую делегацию в Моздоке возглавлял Бахтигирей Есиев и братья Цаликовы. В результате переговоров Центральная Осетия вошла «под протекцию всемирно-всестейшей государыни» Екатерины II. В ходе переговоров осетинские послы подали «Прошение»: «Как мы находимся под высочайшим я императорского величества покровительством, то и просим построить или возобновить прежнее Осетинское подворье и сделать отсюда в Моздок, Кизляр (нынешний город в Дагестане – прим. ред.) и обратно в жилища наши свободный проезд и дозволить нам покупать соль, железа по малому числу на удовольствие наше». Благоприятный ход переговоров вызывал волну новых «осетинских депутатий» (в том числе южан) к астраханскому губернатору Кречетникову с прось-

бой о присоединении к России. За короткий период до благополучного завершения переговоров астраханский губернатор принял более 180 осетин. Моздок всегда играл важную роль в развитии Осетии.



ТЕРСКАЯ ОБЛАСТЬ

С середины XIX века в России стали готовиться серьёзные административные реформы. Большая их часть началась в 1860-х годах. Уже в 1847 году императорским указом была учреждена Ставропольская губерния. Город Моздок был причислен к Кизлярскому (город в Дагестане) уезду. Однако этот административно-правовой статус отрицательно сказался на его развитии – несколько сотен километров отделяли Моздок как от губернского Ставрополя, так и от уездного Кизляра. В 1860 году образовалась новая административная единица – Терская область, а Владикавказ получил права губернского города. В связи с чем власти Моздока ходатайствовали о присоединении к Терской области. 21 декабря 1866 года по императорскому указу «заштатный Моздокский отдел причислен к Терской области».

Уже после Октябрьской революции, в 1921 году, когда ещё шла Гражданская война, с установлением Советской власти на основной территории Северного Кавказа решением Всенародного съезда Терской области эта административно-территориальная единица была разделена на Горскую Автономную Советскую Социалистическую Республику (ГАСССР) и Терскую губернию. В состав Горской АССР наряду с другими национальными субъектами вошла и Северная Осетия. (Такое деление было предложено в докладе И. Сталина «Об автономии горских народностей и выделении

том числе Юго-Восточная область – нынешнее Ставрополье) и районы вошли в состав Северо-Кавказского края с административным центром в г. Ростов-на-Дону. В процессе ликвидации губерний, уездов и образования округов и районов Правительство Северной Осетии обратилось в Северо-Кавказский крайисполком с просьбой «О присоединении Моздокского района или части его территории к Северной Осетии». При этом наряду с земельным вопросом обращалось внимание на тот факт, что по численности населения в Моздокском районе осетины занимали второе место после русских. На заседании краевой административной комиссии 4 апреля 1925 года председатель ЦИК Северной Осетии Казбек Борукаев, учитывая важность вопроса и необходимость его детальной проработки, предложил создать специальную комиссию из представителей крайисполкома, Терского округа и Северной Осетии. Однако присутствовавший на заседании председатель ЦИК Ингушетии Мальсагов заявил, что вопрос затрагивает не только интересы Терского округа и Северной Осетии, но и Ингушетии и Сунженского округа. При обсуждении краевая комиссия просила дать свои заключения Ингушскую, Чеченскую, Балкарскую автономные области и Сунженский округ, которые также обнаружили свои интересы в Моздокском районе.

ОРДЖОНИКИДЗЕВСКИЙ КРАЙ

В августе 1930 г. президиум крайисполкома принял решение о ликвидации округов. Утверждалась сеть районов, непосредственно подчинявшихся Ростову-на-Дону, в том числе и Моздокский район. Однако в дальнейшем система подчинённости по вертикали претерпела существенные изменения. Постановлением ВЦИК СССР от 10 ян-

варя 1934 года Северо-Кавказский край был разделён на Азово-Черноморский край с центром в Ростове-на-Дону и Северо-Кавказский край (17 районов, в том числе и Моздокский). В дальнейшем с целью приближения руководства к местам районы были разукрупнены – вместо 17 стало 43 района с центром в Пятигорске. После принятия Конституции СССР в 1936 году из состава Северо-Кавказского края выведены национальные республики: Дагестанская, Чечено-Ингушская, Северо-Осетинская, Кабардино-Балкарская АССР. В 1937 году Северо-Кавказский край переименован в Орджоникидзевский край с центром в Ворошиловске (Ставрополь). В его составе наряду с другими административными единицами находился и Моздокский район.

СЕВЕРО-ОСЕТИНСКАЯ АССР

Великая Отечественная война вновь внесла свои коррективы в административное деление на Северном Кавказе, где до конца 1942 года шли ожесточённые сражения с фашистскими захватчиками. В 1943 году, после освобождения от оккупации, Ворошиловск стал вновь называться Ставрополем, а край – Ставропольским. Учитывая тяжёлое военное положение страны, необходимость скорейшего восстановления разрушенного народного хозяйства после отступивших фашистов, укрепления надёжного тыла, правительство страны шло на жёсткие меры. Чечено-Ингушская АССР была преобразована в Грозненский край с новыми границами. Претерпели изменения границы и Ставропольского края, и Северной Осетии – часть территории Моздокского района вместе с г. Моздок, в соответствии с Указом Верховного Совета СССР от 1 марта 1944 года, вошла в состав Северной Осетии и с тех пор является неотъемлемой её частью.

(Продолжение следует)

Использованы материалы исторического очерка «Город Моздок» (Владикавказ, 1995), а также из интернета.

Подготовила Л. БАЗИЕВА.

АХСДЖИАГ ЦАУ

30 апрелы Дзæуджыхъæуы байгом уыдзæн Евгений Вахтанговы хæдзар-музей. Равæрдтой дзы, æппынæдзух кусгæ чи кæндзæн, ахæм экспозици, уым сты театры музейы артефакттæ, сарæзтой дзы камерон концертон зал, рагон хъæдын дзæума балхæдтой Мæскуыйы, Бетъырбухы, Цæгат Ирыстоны. Хъавынц, къупецæгтæ XVIII-XIX æнусты куыд цардысты, уыцы уавæртæ дзы скæнын.

Евгений Вахтанговы хæдзар-музей байгом кæнын æрмæст республикæйæн нæ, фæлæ уæрæсейаг культурон æмæхсæнадæн у ахсджиаг цау. «Театралон архайæджы ном фидар баст у нæ республикæимæ, ам райгуырд, йæ царды ссæдз азы ам арвыста. Йæ зæрдæ ахсайда театрмæ, ардыгæй ацыд Мæскуыймæ. Дыууæ азы дæргыцы быстон куыст цыдис, уый мах уынæм. Культурон объект туристтæн, бынæттон цæрджытæн суыдзæн ахсджиаг бынат, цытджын режиссеры сфæлдыстадæн аргъæнджытæ йæм цæудзысты. Апрель Цæгат Ирыстонмæ ссæудзысты театры зындгонд артисттæ, уыдон уарзынц нæ республикæ. Евгений Вахтанговы хæдзар-музей байгом кæнынæн æппæт мадзæлттæ бæрзонд уавæры скæндзыстæм», – загъта Хицауады Сæрдар.

Объект уыдзæн Вахтанговы номыл театры филиал федералон ахадзындинадимæ. «Фыццаг уæладзыджы дзы камерон театралон-концертон зал уыдзæн, æппынæдзух кусдзæн кафе, дыккаг уæладзыджы – музей æмæ цæрæнуæттæ, Дзæуджыхъæуы цæрынхъом адæмæн куыд уыдысты, афтæмæй», – бацамыдта ныхасгæнæг.

1–8 майы Цæгат Ирыстоны цæудзысты Мæскуыйы Вахтанговы номыл паддзахадон академион театры гастролтæ. Спектаклтæ равдисдысты Тæбæхсæуы Балойы номыл паддзахадон академион Ирон театры, Евгений Вахтанговы номыл Уырыссаг академион театры æмæ Евгений Вахтанговы хæдзары.

Æрмæг (цыбыргондæй)

ист у газет «Рæстдзинад»-æй.

(Во Владикавказе 30 апреля после капитального ремонта откроется Дом-музей им. Е. Вахтангова.)

К 200-ЛЕТИЮ ПОЛУЧЕНИЯ КЕРОСИНА

ОТКРЫТИЕ КРЕПОСТНЫХ КРЕСТЬЯН БРАТЬЕВ ДУБИНИНЫХ

Не все жители и гости нашего района, приводящие своих детей на аттракционы в парк им. братьев Дубининых в Моздоке, знают историю этого названия. Между тем братья Дубинины, простые крепостные, принесли в 30-е годы XIX века промышленную славу Моздоку. Василий, Герасим и Макар Дубинины, крепостные крестьяне графини Паниной, родились в селе Нижний Ландех Гороховецкого уезда Владимирской губернии (ныне – Пестяковский район Ивановской области). Были они мастерами-смолокурами (выгонщики смолы из хвойной древесины). Получив земли на берегах Терека, графиня Панина принудительно переселила на Северный Кавказ, в свои имения, часть крепостных крестьян. В числе невольных переселенцев оказались и братья Дубинины.

Талантливые самоучки Дубинины не растерялись в новой, непривычной для них обстановке. Они побывали в окрестностях Моздока, ознакомились с нефтяным месторождением на северном склоне Терского хребта (позднее это месторождение назвали Вознесенским). Здесь местное население издавна добывало нефть, сооружая небольшие колодцы и используя её как топливо.

Подметив сходство нефти с древесной смолой, Дубинины задумались: нельзя ли, подобно перегонке смолы, заняться перегонкой нефти?.. Используя свои наблюдения и знания, братья в мае 1823 года решили построить перегонный куб.

Процесс перегонки нефти длился 5-7 часов. Из 40 вёдер нефти получили 16 вёдер керосина («белой нефти»), 20 вёдер мазу-

та, 4 ведра составили потери. Тяжёлый остаток перегонки – мазут – реализовывался на месте и использовался для смазки колёс и конной упряжи.

Продукция завода пользовалась большим спросом не только у жителей Моздока и окружающих его населённых пунктов, но и вывозилась «на продажу купцам и аптекам» на Нижегородскую ярмарку и в Москву.

Завод работал 20 лет, и ежегодно вырабатывалось по несколько тысяч пудов керосина. Таким образом, русские умельцы братья Дубинины первыми в мире осуществили промышленное производство керосина. Только через 7 лет немецкий учёный Карл Рейхенбах выделил керосин из нефти в своей лаборатории.

Но деятельность братьев Дубининых не получила должной поддержки от царского правительства. В 1848 году Василия, старшего из братьев, лишь наградили серебряной медалью для ношения в петлице на Владимирской ленте с надписью «За полезное».

В Моздоке в память о братьях в августе 1983 года возле школы-интерната был установлен памятник (*на снимке*) в виде барельефа работы известного скульптора М.Н. Дзбоева. В Моздокском музее краеведения находится макет нефтеперегонного аппарата и стенд с материалами, посвящёнными талантливым братьям Дубининым.



Решением исполкома Моздокского городского совета депутатов трудящихся СО АССР Боинский тупик переименован в улицу братьев Дубининых.

Публикация подготовлена по материалам, предоставленным краеведом, заслуженным работником культуры РСО-Алания Николаем ИЛЬЯШЕНКО.

С ЗАСЕДАНИЯ АНК

НАРКОТИКИ – ПОЧТИ КАК РАССТРЕЛ ИЗ АВТОМАТА

Между выстрелом в упор и употреблением наркотиков разница лишь в том, что, получив пулю, человек умирает мгновенно, а смерть от наркотика – длительна и мучительна. Семьям, в которых есть наркоманы, эта истина хорошо известна. И прежде всего родителям, которые похоронили любимых детей, не сумев уберечь их от пристрастия к смертоносному зелью.

Полиция, власть, медики в силу своих возможностей пытаются ослабить влияние наркотиков – законными способами, привлекая волонтеров, избавляя от боли. Но далеко не всегда такое удаётся.

В «МВ» уже сообщалось, что в администрации района прошло первое в текущем году заседание районной антинаркотической комиссии (АНК). С информацией по вопросам повестки дня, включающим отчёты об итогах деятельности за 2022 год, выступили начальник полиции ОМВД России по Моздокскому району Вадим Пухаев и секретарь АНК Вахтанг Бутхузи.

БОРЬБА с незаконным оборотом наркотиков (НОН) – одно из приоритетных направлений оперативно-служебной деятельности полиции. Отчёт об итогах работы в 2022 году был представлен в динамике: все цифры в сравнении с прошлыми годами.

За год полицией выявлено 133 совершённых на территории района преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков (в предыдущем 2021 году – 119). Раскрыто 100 преступлений (110); приостановлено 30 (11). Раскрываемость составила 76,9% (90,9%). Преступлений, относящихся к тяжким и особо тяжким по линии НОН, зарегистрировано 64 (52), раскрыто 41 преступление (45), приостановлено 17 (9). Раскрываемость составила 70,7% (83,3%).

Выявлено 27 фактов сбыта наркотических средств (21). Всего из незаконного оборота в отчётном периоде изъято 4584 грамма наркотических средств (6062 г), в том числе синтетических – 249 г (872 г), наркосодержащих растений – 159 г (1235 г); героина в 2021 году изъято 17 г, в прошлом году он не был выявлен.

В информации В. Пухаева содержится полный расклад по выявлению преступлений всеми службами полиции.

ОДИН из основных способов сбыта наркотических средств и психотропных веществ – бесконтактный метод передачи с использованием сети Интернет, посредством так называемых «тайников-закладок». Этот метод стал широко использоваться благодаря развитию интернет-технологий. Моздокский район не стал исключением.

При проведении комплекса оперативно-розыскных мероприятий полицией были задокументированы факты незаконного хранения и приобретения жителями нашего района синтетических наркотиков на территории Кабардино-Балкарии и Ставропольского края. Возбуждены уголовные дела, в том числе по факту незаконного хранения наркотических средств в отношении нескольких жителей района по ст. 228 УК РФ.

Сотрудниками полиции выявлены также факты незаконного сбыта наркотических средств в районе несовершеннолетними лицами, а также взрослыми жителями. Возбуждены уголовные дела.

Появление новых способов распространения наркотиков не остаётся незамеченным теми, в чью обязанность входит противодействовать этому явлению. Повышению эффективности борьбы полиции с незаконным оборотом

наркотиков во многом способствует взаимодействие с другими заинтересованными ведомствами. В частности, благодаря мониторингу сети Интернет, проведённому Управлением МВД по РСО-Алания по контролю за оборотом наркотиков на предмет выявления сайтов, пропагандирующих потребление наркотических средств и способствующих их распространению, наложена оперативная работа с Роспотребнадзором по РСО-Алания. Это позволяет своевременно блокировать интернет-сайты на территории Северной Осетии и Моздокского района.

В АРСЕНАЛЕ полиции – различные формы профилактических мероприятий в борьбе с незаконным оборотом наркотиков. Это – участие в тематическом видеоролике в рамках акции «Сообща, где торгуют смертью!»; беседы на антинаркотические темы со старшеклассниками; организация «круглых столов» на тему «Мир без наркотиков», «Нет – наркотикам!» для школьников и студентов...

Кто находится на учёте в наркологическом кабинете?

По людям, состоящим на учёте, ни в коем случае нельзя судить об истинной картине наркомании в районе. Многие родители, обнаружившие пагубное пристрастие к наркотикам у своих детей, в том числе в случаях перерастания его в регулярное употребление, предпочитают скрывать свою беду, боясь даже анонимно обратиться к наркологу. Судя же по официальным данным, на учёте в наркологическом кабинете МЦРБ состоят 327 граждан. Из них 252 человека эпизодически употребляют наркотические средства или психотропные вещества. На учёте состоят также 15 токсикоманов и 12 эпизодических токсикомана.

В течение 2022 года в приёмное отделение МЦРБ было доставлено 7 (в предыдущем году – 11) человек с диагнозом «кома» неясной этиологии. В результате проверки ни у кого из них не было выявлено состояние наркотического опьянения. А вот в 11 случаях 2021 года выявлена передозировка наркотическими средствами.

АНАЛИЗ оперативной обстановки в районе, проведённый полицией в связи с незаконным оборотом наркотических средств, а также лекарственных препаратов, включённых в перечень сильнодействующих веществ, показал, что вся эта продукция приобретает посредством сети Интернет, путём отыскания тайников-закладок на территории Ставропольского края и Кабардино-Балкарии.

На первый взгляд достаточно невинными представляются нам наркотические средства растительного происхождения. Между тем они

опасны, с них начинаются серьёзные проблемы со здоровьем. С их незаконным оборотом связаны 32 преступления, выявленные в ходе мероприятий, проведённых в течение IV этапов межведомственной комплексной оперативно-профилактической операции «МАК-2022». Большинство этих преступлений может квалифицироваться по ст. 228 УК РФ. Выявлено 48 административных



правонарушений, квалифицированных как немедицинское потребление наркотических средств, уклонение от прохождения диагностики, профилактических мероприятий, лечения от наркомании, незаконный оборот наркотических средств, незаконное культивирование растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прокурсоры.

С целью выявления очагов произрастания дикорастущей конопли подразделения полиции совместно с органами местного самоуправления обследовали территории района. Выявлено 2 очага произрастания конопли общей площадью 0,5 га. Землепользователям вручены предписания о необходимости их уничтожения. Предписания исполнены своевременно. Работа в данном направлении продолжается...

КАКИЕ меры принимаются АМС района по организации профилактической антинаркотической деятельности на подведомственной территории? Как работала в 2022 году АНК? Как реализуется муниципальная программа по противодействию незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ? Ответы на эти вопросы содержала информация В. Бутхузи.

АНК района осуществляет свою работу с 2017 года. В том же году была принята первая редакция му-

ниципальной программы, которая в дальнейшем корректируется ежегодно. Финансирование и контроль за исполнением – в компетенции АМС района. В октябре 2022 года утверждена ныне действующая редакция Программы. Срок её реализации продлён по 2025 год включительно. Программой предусмотрено 9 основных мероприятий, в реализации которых принимают участие 25 субъектов профилактики.

Принимая во внимание особую опасность распространения наркомании, руководство Северной Осетии приняло дополнительные меры в решении вопросов по этому направлению профилактической деятельности. В конце декабря 2020 года Указом Главы РСО-Алания утверждён перечень приоритетных направлений реализации Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Фе-

В. Бутхузи отдельно акцентировал внимание на социально-психологическом тестировании учащихся школ в возрасте от 13 до 18 лет. Количество школьников, подлежащих тестированию, составило 3777 человек. Прошли тестирование 3436 школьников, отказались 223, а 118 не прошли тестирование по иным причинам, в частности, по болезни. Повышенная вероятность вовлечения (латентная) в потребление наркотических средств выявлена у 219 ребят (группа «особого внимания» – 198 чел. и группа «высокий риск вовлечения» – 21 чел.). На основании полученных данных в школах разработана индивидуальная профилактическая программа для работы с категорией детей, попавших в латентный риск вовлечения.

РАННЕЕ выявление потребления наркотических средств учащимися зависит от своевременного проведения медицинского освидетельствования. В связи с этим протокольным решением АНК от 28 октября 2022 года руководству Управления образования предписано определить с категорией учащихся, подлежащих проведению медицинского осмотра по результатам социально-психологического тестирования. С данной категорией школьников и их родителям нужно провести разъяснительную работу по вопросу прохождения медицинского осмотра на предмет установления фактов немедицинского потребления наркотических средств. Итоговую информацию нужно предоставить МЦРБ, которой предстоит обеспечить медицинскую составляющую мероприятия до 1 мая текущего года. Результаты работы планируется заслушать на очередном заседании АНК.

Общим итогом работы субъектов профилактики за прошлый год является проведение 227 мероприятий: спортивных, физкультурно-оздоровительных, агитационно-пропагандистских, познавательных, творческих, акций, рейдов, практических занятий, бесед, лекций, семинаров, конференций, тренингов. В общей сложности ими было охвачено около 53 тысяч населения.

На средства финансирования муниципальной программы изготавливались листовки с информацией о Международном дне борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков, а также баннеры антинаркотической направленности.

В 2022 году было проведено 4 плановых заседаний АНК, обсуждено 11 вопросов. Копии протоколов разосланы всем субъектам профилактики и выставлены на официальном сайте АМС. Поручения в основном выполнены.

ТЕПЕРЬ важно, чтобы руководители субъектов профилактики вникали в суть получаемых документов и соблюдали сроки исполнения мероприятий Стратегии государственной антинаркотической политики, муниципальной программы. Особое внимание следует обращать на протокольные решения АНК района, в которых ставятся текущие задачи.

Подготовила Св. ТОТОВА.

ПРОФИЛАКТИЧЕСКИЕ БЕСЕДЫ С МЕСТНЫМИ ЖИТЕЛЯМИ



Сотрудники Отдела МВД России по Моздокскому району предупреждают и информируют граждан о наиболее распространённых схемах мошенничества. Основной целью бесед является в максимально доступной форме донести информацию до граждан о том, как действуют злоумышленники, совершая хищение денежных средств путём обмана, с использованием мобильного связи и интернета.

В ходе профилактических бесед полицейские рассказывают жителям района о том, на какие уловки идут преступники, чтобы завладеть денежными средствами до-

верчивых граждан, и что необходимо предпринять в случае, если всё же стали жертвой мошенников.

Сотрудники полиции настоятельно рекомендовали гражданам не сообщать неизвестным лицам свои персональные данные, а также код, написанный на оборотной стороне карты, даже если они представляются сотрудниками банковских компаний. Также среди населения полицией были распространены тематические листовки с подробным описанием способов распознавания мошеннических действий.

Пресс-служба МВД по РСО-Алания.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА РАЙОННЫЕ ГАЗЕТЫ!

Дорогие читатели! Вы можете подписаться на районные газеты «Моздокский вестник» и «Время, события, документы» начиная с любого месяца.

ТАКЖЕ МОЖНО ВЫПИСАТЬ ГАЗЕТЫ ЧЕРЕЗ РЕДАКЦИЮ ПО БОЛЕЕ НИЗКОЙ ЦЕНЕ И ЗАБИРАТЬ ИХ В РЕДАКЦИИ САМОСТОЯТЕЛЬНО.

Все вопросы – по телефонам: 3-26-30, 8-928-497-54-01.



КОНКУРСЫ МАСТЕРСТВА

ТАК СТАРТОВАЛ ГОД ПЕДАГОГА И НАСТАВНИКА В РАЙОНЕ

(Окончание. Начало – на 1-й стр.)

Участницы конкурса – начинающие педагоги: учитель начальных классов СОШ №2 г. Моздока Асият Атаева и её коллега по школе – учитель биологии Светлана Соловьёва; учителя физической культуры школы-интерната Зулайхан Хидирова и Джамиля Османова; учителя английского языка СОШ №3 Елизавета Стволина; учитель математики СОШ №108 Инна Харченко; учитель английского языка СОШ №5 Муминат Гаджихамедова; учитель русского языка и литературы СОШ №1 г. Моздока Айгуль Элесханова; учитель физики СОШ №8 Диана Плиева; учитель начальных классов ООШ ст. Черноярской Анастасия Кузина.

Победителем в номинации «Воспитатель детского сада» конкурса «Воспитатель года» стала воспитатель дetsада №1 «Зорька» Мамина Юнусова, призёр в этой же номинации – воспитатель дetsада №11 «Радуга» Екатерина Бартасевич уже заняла третье место на республиканском этапе; призёр муниципального этапа – воспитатель дetsада №20 с. Кизляр Анжела Кантемирова; участницы конкурса: воспитатель дetsада №24 с. Троицкого Юлия Васильцова, воспитатель дetsада №12 «Сказка» Наталья Ильченко, музыкальный руководитель дetsада №33 «Алёнушка» Наталья Орлова.

На церемонии были представлены члены большого жюри под

председательством Нели Гаспарьянц, более 30 педагогов, которые сами были участниками и победителями конкурсов педагогического мастерства в разные годы. Приглашены и руководители информационно-ресурсного методического центра управления образования разных лет – Наталья Орлова, Людмила Григорян. Ветеран методической службы Наталья Орлова подготовила свои презентации об участниках первых конкурсов, начиная с 1992 г. Награды участникам трёх конкурсов вручили Неля Гаспарьянц, советник главы района Георгий Адамов, председатель районной организации профсоюза работников образования Наталья Байкалова, учитель-наставник СОШ №2 г. Моздока Ольга Иванова. Нельзя не отметить труд педагогов СОШ №3, ЦДТ, которые подготовили номера, исполненные юными вокалистами. И, конечно, коллеги тепло встречали на сцене исполнителей песен – коллег Муминат Гаджихамедову и Владимира Хубулова.

Конкурсы педагогического мастерства продолжаются на очередных этапах. «Год педагога и наставника – уникальная возможность познакомить общественность с нашими замечательными педагогами», – резюмировала Н. Гаспарьянц.

Л. БАЗИЯЕВА,
«Учитель года-1998»
Моздокского района.

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ

ОСТОРОЖНО: МОШЕННИКИ!

МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РЕСПУБЛИКИ ОБРАЩАЕТСЯ К ГРАЖДАНАМ!

На территории Моздокского района участились случаи мошенничества по уже известной схеме «ваш родственник попал в беду». Аферисты обманывают и заставляют отдать последние деньги граждан пенсионного возраста. Ежедневно регистрируется более 6 фактов.

Будьте бдительны! Не попадайтесь на уловки мошенников! Гражданам, имеющим престарелых родственников, соседей, знакомых, рекомендуем разъяснить им, как себя необходимо вести при получении подобных звонков или сообщений. Мошенники

путем перебора номеров звонят на домашний телефон и сообщают: «Ваш родственник попал в ДТП (или в полицию)». При этом в трубке слышен голос плачущей «внучки» или «внука». Представившись сотрудником полиции либо следователем, проходившим собеседование, проходимцы просят передать денежные средства «для откупа». Сообщают, что через некоторое время к ним придет помощник, которому и надо передать указанную сумму (примерно 200 тысяч рублей).

Если вам поступил подобный звонок, **не паникуйте и не торопитесь готовить денежные сред-**

ства ни под каким предлогом! Скажите, что не располагаете денежными средствами, не имеете в наличии озвученной суммы денег, сколько бы мошенник ни попросил (как правило, услышав отказ, они снимают указанную сумму).

Переведите разговор и попытайтесь связаться с родственником, который якобы попал в беду. Также можно задать вопросы личного характера (как выглядит внучка, какой у нее цвет волос, какого года рождения и т.д.). Но самое безопасное – ПОЛОЖИТЬ ТРУБКУ И НЕ ДАТЬ МОШЕННИКУ ШАНС ОБМАНУТЬ ВАС! БУДЬТЕ БДИТЕЛЬНЫ!

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Администрации местного самоуправления Моздокского городского поселения Республики Северная Осетия-Алания №152 от 08.02.2023 г. О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВЛЕНИЕ АДМИНИСТРАЦИИ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ МОЗДОКСКОГО ГОРОДСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ ОТ 16.06.2022 Г. №686 «О ПОДГОТОВКЕ ПРОЕКТА ПЛАНИРОВКИ ТЕРРИТОРИИ И ПРОЕКТА МЕЖЕВАНИЯ ТЕРРИТОРИИ В ГРАНИЦАХ КАДАСТРОВОГО КВАРТАЛА 15:01:0120013»

В соответствии с Градостроительным кодексом Российской Федерации, Федеральным законом от 06.10.2003 г. №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом Моздокского городского поселения Моздокского района Республики Северная Осетия-Алания и в связи с допущенной технической ошибкой, с учетом протокола заседания комиссии по организации проведения общественных обсуждений или публичных слушаний в области градостроительной деятельности при Администрации местного самоуправления Моздокского городского поселения от 03.02.2023 г. и заключения комиссии по организации проведения общественных обсуждений или публичных слушаний в области градостроительной деятельности при Адми-

нистрации местного самоуправления Моздокского городского поселения от 03.02.2023 г., **постановляю:**

1. В постановление Администрации местного самоуправления Моздокского городского поселения от 16.06.2022 г. №686 «О подготовке проекта планировки территории и проекта межевания территории в границах кадастрового квартала 15:01:0120013» внести следующие изменения:

1.1. Подпункт 1 пункта 4 приложения № 1 к постановлению Администрации местного самоуправления Моздокского городского поселения от 16.06.2022 г. №686 «О подготовке проекта планировки территории и проекта межевания территории в границах кадастрового квартала 15:01:0120013» изложить в новой редакции:

площадь 55,0 кв. м, с видом разрешенного использования «Общественное питание» (код 4.6) у левой межи земельного участка 15:01:0120013:57 по ул. Кирова в границах квартала 15:01:0120013».

2. Настоящее постановление опубликовать в газете «Моздокский вестник» и разместить на официальном сайте Администрации местного самоуправления Моздокского городского поселения в сети Интернет www.mozdok-osetia.ru.

3. Настоящее постановление вступает в силу с момента его подписания.

4. Контроль выполнения настоящего постановления оставляю за собой.
Глава Администрации местного самоуправления Моздокского городского поселения
И.А. ТУГАНОВА.

Магазин Моздокские узоры

предлагает в ШИРОКОМ ассортименте:
тюлевые шторы, сетку для теплиц, москитные сетки, скатерти, салфетки, ритуальные и церковные изделия (косынки, шарфы, покрывала)

Оптовым покупателям – СКИДКИ

Наш адрес: ул. Фабричная, 1. Режим работы: пн-пт 8.00-16.30
Телефоны: 8-928-488-29-82; 8 (86736) 2-72-75
ОГРН 102150091809

«МОЗДОК - КИСЛОВОДСК»

134 Отправление:
из г. Моздока – в 8.40;
из Кисловодска – в 16.00;
из Ессентуков – в 16.20;
из Пятигорска – в 16.50.

Тел.: 8-928-483-09-28,
8-969-676-81-97.

ОГРН 306151031200032, АК 15 000003

ГОРЯЧЕВОДСК
(на автомашине «Мерседес»)
8(928)0738578

Лицензия №ААС-15-822010 44

Б На мясоперерабатывающее предприятие «Богачев. Мясной двор» ТРЕБУЮТСЯ СЛЕДУЮЩИЕ РАБОТНИКИ:

- БУХГАЛТЕР;
- ЛОГИСТ в транспортный отдел;
- ЭКСПЕДИТОРЫ по перевозке грузов;
- АГЕНТ по СНАБЖЕНИЮ.

Вопросы по оплате труда – по телефону **8(960)4012007.**
Профессии обучаем, во время обучения оплата производится.
Оформление – согласно Трудовому кодексу, полный соц. пакет.

ОГРН 308151006300022 160

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРОДАЮ СТРОЙМАТЕРИАЛЫ

- АО «МПК-3» РЕАЛИЗУЕТ железобетонные ПЛИТЫ ПЕРЕКРЫТИЯ и железобетонные БЛОКИ по ценам ниже рыночных. Обращаться по адресу: г. Моздок, ул. Кирова, 130. Тел. 3-27-84 (ОГРН 1021500919549). 185
- ЖИВОТНЫХ**
- ГУСЕЙ. Тел. 8(928)9283799. 30
- КОРМА**
- ЯЧМЕНЬ; ПШЕНИЦУ, КУКУРУЗУ, ОВЕС. Тел.: 57-2-34, 8(928)4936124 (ОГРН 311151003800011). 21
- ЗЕРНО. Тел. 57-2-19 (ОГРН 304151031000094). 4
- УСЛУГИ**
- Ремонт СТИРАЛЬНЫХ, ПОСУДОМОЕЧНЫХ МАШИН, ПЫЛЕСОСОВ и ХОЛОДИЛЬНИКОВ всех моделей. Тел.: 8(928)9313277, 8(963)3760738 (ОГРН 304151014700033). 106
- РЕМОНТ и ПЕРЕТЯЖКА мягкой МЕБЕЛИ. Перевозка – бесплатно. Тел.: 3-27-52, 8(928)4906889 (Св-во №410151013700059). 131

В МАГАЗИН «ПИТАЙ ГОРОД»
(на ул. Степной, 2в, с. Троицкое) ТРЕБУЕТСЯ **ТОВАРОВЕД**

Опыт работы – не менее 1 года по специальности.
3/плата – 25 тыс. руб. + премиальные.

График работы: 2/2, с 9 до 21 час. Оформление по Трудовому кодексу. Доставка до места вахтой. Тел. 8(960)4012007. 191

• **РЕМОНТ и ПЕРЕТЯЖКА мягкой МЕБЕЛИ.** Доставка. Тел.: 2-74-06, 8(928)4813430 (ОГРН 307151022100011). 136

• Качественная **СТИРКА КОВРОВ.** Тел. 8(928)4942419 (ОГРН 30815131600014) 162

• Доставка: **ПЕСКА, ОТСЕВА, ГЛИНЫ, ЩЕБНЯ, ГРАВИА, ЛЕСА.** Тел. 8(918)8346845 (ОГРН 30415102400020). 133

• **ДОСТАВКА: ЩЕБНЯ, ПЕСКА, ГРАВИА, ГЛИНЫ, ОТСЕВА.** Тел. 8(928)4910394 (ОГРН 311121003800022). 77

«МОЗДОК – НАЛЬЧИК»
ОГРН 409151025900080 135

Отправление из Моздока – в 7 час. от ж/д вокзала; из Нальчика – в 14 час. от автостанции №1

Телефон 8-928-8553525 (Тимур).

• **ВЫКАЧИВАНИЕ** поглощающих ЯМ. Без выходов. Тел.: 2-61-93, 8(928)4860738 (ОГРН 31515100002238). 126

• **ВЫКАЧИВАНИЕ** поглощающих ЯМ. Без выходов. Тел.: 2-63-50, 38-1-38, 8(928)4804763 (ОГРН 310151017400012). 91

• **ВЫКАЧИВАНИЕ** поглощающих ЯМ. Тел. 8(928)0740580 (ОГРН 312151019200031). 137

• **ВЫКАЧИВАНИЕ** поглощающих ЯМ. Тел. 8(928)4835204 (ОГРН 31515100002238). 128

• **ВЫКАЧИВАНИЕ** поглощающих ЯМ. Тел. 8(928)0671118 (ОГРН 323150000000980). 110

• **ВЫКАЧИВАНИЕ** поглощающих ЯМ (новая машина). Тел.: 38-0-38, 8(928)8609592 (ОГРН 310151017400012). 88

• **ГРУЗОПЕРЕВОЗКИ** по району и России. Тел. 8(928)4877645 (Лицензия АСС-15-821928). 102

ИЗВЕЩЕНИЯ

• Автошкола **ДОСААФ ПОДГОТОВЛИВАЕТ ВОДИТЕЛЕЙ** категории «В», «С», «Е», «Спецсигналы», «ДОПОГ». Стоимость обучения категории «В» – 12000 руб., вождению – 600 руб./час. Возможна оплата за счет средств материнского капитала. Тел. 3-56-08 (ОГРН 1021500919736). 184

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

• Моздокское райпо – **ЭЛЕКТРИКА.** Обращаться: г. Моздок, ул. Комсомольская, 21, тел. 3-24-02. 167

• **ВОДИТЕЛЯ, РАБОЧЕГО.** Тел. 8(928)0655949. 130

• **ООО «РемСтройСервис» – УБОРЩИКОВ** подъездов (дома в ДОСе); **СЛЕСАРЯ-САНТЕХНИКА.** Оплата – согласно штатному расписанию. Обращаться по адресу: г. Моздок, мкр. Моздок-1, 45. Тел. 8(867-2) 33-31-55. 182

В МАГАЗИН «ПИТАЙ ГОРОД»
(на ул. Степной, 2в, с. Троицкое) ТРЕБУЕТСЯ **ПРОДАВЕЦ-КАССИР**

График работы: 2/2, с 8 до 20 час. Оформление по Трудовому кодексу. Доставка до места вахтой. Тел. 8(960)4012007. 146

• **АВТОМОЙЩИКОВ.** Тел. 8(963)3761136 (ОГРН 30815131600014) 164

12 **СТОЛОВАЯ ОАО «МОЗДОКСКИЕ УЗОРЫ»** организует проведение **ПОМИНАЛЬНЫХ ОБЕДОВ.** Также организует **ПОМИНАЛЬНЫЕ ОБЕДЫ НА ДОМУ.** **СТОИМОСТЬ ОБЕДА на 1 чел. – 330 руб.**
Адрес: ул. Фабричная, 1 (р-н гардинной фабрики).
Телефоны: **2-70-08, 8(928)4959815.**

Учредитель: Администрация местного самоуправления Моздокского района РСО-Алания (РСО-Алания, г. Моздок, ул. Кирова, 37). ИНДЕКС 53911. Газета зарегистрирована 11 февраля 2003 г. Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций, регистрационный номер ПИ 10-4934.

Гл. редактор С.В. ТЕЛЕВНОЙ. АДРЕС РЕДАКЦИИ, ИЗДАТЕЛЯ, ТИПОГРАФИИ: 363753 г. Моздок, ул. Шаумяна, 110. ТЕЛЕФОНЫ: редактор – 3-21-97, секретарь, бухгалтерия – 3-27-37 (факс), зав. отделом печатной подготовки – 3-13-91, реклама – 3-28-36, корреспонденты – 3-31-31, заказ полиграфической продукции – 3-26-30. Адреса электронной почты: mozdokvest@yandex.ru, для рекламы – mv.reklama@yandex.ru

Газета издается на русском и осетинском языках, выходит по вторникам, четвергам и субботам. Цена в розницу свободная. Доставку газет подписчикам осуществляет Моздокский главпочтамт, тел. отдела доставки 3-40-03.

Подписано в печать в 13.00 (по графику – в 13.00). Заказ №250 Тираж 3281 экз.

Материалы со знаком ® и под рубриками «Деловая информация», «Репутация» печатаются на коммерческой основе. За их содержание редакция ответственность не несет. Газета отпечатана в МУП «Моздокский ИИЦ».